

民政事务局局长在「香港口述历史库藏计划」启动仪式致辞全文（只有中文）

* * * * *

以下为民政事务局局长曾德成今日（十月二十八日）出席「香港口述历史库藏计划」启动仪式的致辞全文：

各位嘉宾：

「香港口述历史库藏计划」今天在这里启动，这是一项艰巨而重要的工程，迫切需要展开。我希望通过及时搜集口传记忆，有助于历史学家更全面地重建我们刚过去的一段历史。

香港的历史学者早已利用口述历史研究方法，重建香港历史的不同面貌。口述历史记录由香港人亲口忆述，每一个章节、每一段说话，见证了社会的变迁、人文风俗的流变和文化价值的传承。许多生动具体的史料，存在于香港市民的记忆中，稍远的如香港同胞参与抗日战争的事迹，较近的如香港回归祖国的经历，都值得及时记录、整理。我们推行「香港口述历史库藏计划」，目的是搜集香港的口述历史资料，为市民提供一站式的香港口述历史信息服务。我们在香港中央图书馆的参考图书馆香港数据部设立「香港口述历史特藏」，并附设专题网站，让公众有更深入的认识，并藉此进一步推动口述历史方法应用于严谨的研究工作，以及推动香港史的研习。我们很荣幸得到香港大学、香港中文大学、香港公开大学、香港城市大学、香港科技大学、香港浸会大学、香港教育学院、香港理工大学和岭南大学等九所院校的鼎力支持，担任「香港口述历史库藏计划」的创建伙伴。他们联同众多学者、研究人员为这项计划提供了许多宝贵的意见、资料和协助，劳苦功高，我谨此衷心致谢。

香港中央图书馆会与各创建伙伴紧密合作，收集和整理与香港口述历史有关的记录和书刊，推介有关的参考资源，并提供口述历史研究理论和方法的学术文献供公众参考。为了配合计划的启动，香港历史博物馆在这个星期六下午将举行「香港口述历史座谈会」，各伙伴院校会介绍口述历史的研究成果，交流经验，分享心得，欢迎大家参加。

今天的启动仪式标志着这项文化传承工程的开展，「香港口述历史库藏计划」日后的成功仍有赖各专家学者、社会公众的参与和合作，共同推动香港历史文化的研究和教育工作。我鼓励市民大众善用「香港口述历史特藏」，更希望每一位香港人都能够积极参与香港历史文化的传承工作。

多谢各位。

完

2 0 0 9 年 1 0 月 2 8 日 (星期三)
香港时间 1 2 时 4 6 分